Exercices avec solutions

PROF : ATMANI NAJIB

Tronc CS

FONCTIONS - Généralités

ExerciceX:Soit la fonction f définie par , f (X)=3x" -1

1)Calculer I’image de 1 et\/i et =1 parf.
2)Déterminer les antécédents éventuels de 2 par f,

Solution: 1) f (1)=3x1"-1=3-1=2 et
f(V2)=3x(\2) ~1=6-1=4
f(-1)=3x(-1)" ~1=3-1=2

2) f(x)=2 ssi 3xx’-1=2

ssi 3xx°=2+1ssi 3xx’=3ssi x =1
ssit X=—lou x=1
donc les antécédents éventuels de 2 par fsont —1 et 1
Exercice2:
1

e

Parmi les valeurs suivantes, laquelle/lesquelles n’a/ont
pas d’imageparf? 0;2;-3; 3.

a. On considére la fonction définie par :

g9
b. On considére la fonction définie par : x 2> /x—3
Parmi les valeurs suivantes, laquelle/lesquelles n’a/ont pas
d’imageparg? 0;2;-3; 4.
h
c. On considére la fonction définie par : x >

\T7 X
Parmi les valeurs suivantes, laquelle/lesquelles n’a/ont

pas d’imageparh? 5;-6;9; 7.

Exercice3 : Déterminer ’ensemble de définition des fonctions

suivantes définie par :

X3

_a?_ _
1) f(x)=3x"—x+1. 2)  f(x) vk 3)
2x* 7x-1
F0=25 4) f(x)=X3X_2X.

-5
5) f(x)=v—-3x+6. 6) f(x)=2X2X_—5X_3.
7) f(x)=vx*"=3x+2. 8) f(x)= —3x+9
x+1
9 f(x)o_ X1 10) f =|X 5|_
SR o S e
11) 1= 12) 132
13) f(x)=v-2x"+x+3. 14) f(x)_|;(2_51|.
+
- ‘X‘ _Ax=2
1) f(x)_T 10) 1 )= ia

X

1.0 X
17) f(x)=3x X+J_x. 18) f(x) prETmEt

2sin x —2x% +2x+13
19) f(X)=——. 20) f = |
) () 2cosx—1 ) (%) \} x> —Xx—6
21) f(x):\/x2+(2\/§—«/§)x—2\/§.
Solutions

1) f(x)=3x*—x+1 f estune fonction polynéme donc

Un réel a toujours une image. Donc D, =R

XS

2X

rationnelles, I’ensemble de définition est I’ensemble des nombres
pour lesquels le dénominateur est non nul.

D, ={xeR/2x—-4=0}

2) f(x)=

Pour les fonctions du type fractions

2x—4=0 ssi x:%:Z Donc D; =R —{2}

On dira aussi que 2est une valeur interdite pour la fonction f
2x*

X2 -4

D, ={xeR/x*-4=0}

x*-4=0s8si x*-22=0 sSi (x-2)(x+2)=0

SSi x-2=0 OU x+2=0 SSI x=2 OU x
donc D, =R-{-2;2}

7x-1
4) f(x)=X3X_2X. D, ={xeR/x*-2x#0}

x®—2x=0 SSi x(x2—2):0 SSi x=0 OU x*-2=0 Sssi

3) f(x)=

x=0 OU x*=2 SSi x=0 OU x=+2 OU x=—/2
donc D, =R -{-2;0,v2]
5 f(x)=v-3x+6.

Pour les fonctions du type racine carrée, ’ensemble de définition
lest I’ensemble des nombres pour lesquels I’ intérieur de la racine est
positif: D, ={xeR/-3x+6>0}

—6

X<—
-3

—3x+6>0 SSI x<2 SSi SSi  —3x>-6

Donc D, = |-=;2]

-5
6) f(x)=—r">
) 1) 2x? —5x—3
2x*-5x-3=0 a=2 eth=-5 et c=-3
A=b?—dac =(-5) —4x2x(-3)=25+24=49=(7) >0
X :M et X —_b_\/Z

' 2a ~ 2a

D, :{XGRIZXZ—SX—3¢O}

2
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O 745 12 g, (50
2x2 4 4 2x2
Donc D, =R—{—;;3}

7) f(x)=v2x*-3x+1.

5-7

4

2. 1!
42

D, = {x eR/2x* -3x+1> 0} soit A son discriminant

A=b?—dac=(-3)' ~4x2x1=9-8=1>0 a=2
—(-3)+1 —(-3)-1
T ) L P O R
2x2 4 2x2 4 2
r | —o0 1/2 1 +oc
P(x) + 0 - 0 4+
1
Donc D, ::|—oo,5:lu[l,+oo[
8) f(x)= —9x+3 sz{XER/_9X+3ZOGtX+1¢O}
X+1 x+1
—9x+3=0 SSi X:%ssi —9x=-3
X+1=0 SSi x=-1
x —o0  —1 i} 4o
—9x+3 -+ -+ I.J) —
x+1 — + +
== il o0 -
Donc D, :}_1,1}
3
9) f(x): X+1

V-2x*+x+3 .

D, :{XER/—2x2+x+3>0}

-2x*+x+3=0 a=-2 eth=1 et c=3
A=b?—dac= (1) ~4x(-2)x3=1+24=25=(5) >0

Donc on a deux racines

_ 145 4, et x o175 _6_3
S 2x(-2) -4 * 2x(-2) -4 2
T —00 -1 3/2 400
-2z +2+3 - (> + ¢ -
Donc D, :[_13}
2
|X—5| . 2
10) f(x)=5— D, ={xeR/x* +1%0}

x*+1=0ssi x*=-1

Cette équation n’admet pas de solution dans R

Donc D, =R
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11) f(x)=
X

f(x)eRssi [ eR et x=0
Or on sait que |x| >0 pour tout xe R
Donc f (x)eR ssi X#0 DoncD, =R—{0} =R’
16) f(X):\/x+2

x-1
D, ={xeR/x>-2etx =1}
D, =[-2.1] U1, 4+
17) f(x)=3x2—l+\/3

X

D, ={xeR/-x>0Oetx =0}
D, ={xeR/x<0etx=0} donc:D, = ]-o,0[

. Dy ={xeR/x+2>0etx—10}

X
2x—4]-|x-1"

D, ={xeR/[2x—4|-|x—1]+0}
2x—4|—|x-1=0 ssi [2x—4|=|x-1
i 2x—4=x-1ou 2x—4=—(x-1)

2X—X=4-1ou 2Xx—-4=—x+1
X=3o0u 2X+Xx=4+1

18) f(x) =

SSI

SSi
SSi

ssi X=3ou 3x=5 ssi x=3 ou x=§

Donc D, =R_{2;3}

2sin x

19) 100 = ex—1"

D; ={xeR/2cosx—1+0}
. 1
2cosXx—1=0 ssi cosx=§
1 . T
COSX == SSI COSX=CoS| —
2 (3)

x =2 4 2kr ou x:—%+2k7r ou keZ

Donc: D, :R—{—%+2kﬂ;%+2k7z/k ez}

/—2x2+2x+13
20 f X)=,——— .
) (x) X —x—6
_ 2
sz{XERIZXZJrMZOetxz—x—G;tO}
X°—X—-6

- On détermine les racines du trindme —2x* + 2x +13:
Le discriminant est A' = 22 — 4 x (-2) x 13 = 108 et ses

racines sont :
_—2-108 1+3\3 ot —2++/108 1-3\3
. 2x(-2) 2 t2x(-2) 2

- On détermine les racines du trindme x> —x—6:

N




Le discriminant est A = (-1) 2— 4 x (-6) x 1 =25 et ses
racines sont :

glorsD; =D, =R’

()25 1-5 S(-1)425 145 PN sait que \/x_zz\x\ et 3x*+1=1+3x* donc f(x)=g(x)
L — — = _2 et '= = = 3 *
2x1 2 % 2x1 2 donc finalement onatrouvé que: D, =D, =R" et
- On obtient le tableau de signe : f(x)=g(x) donc : f=g.
135 1418 Exerciceb5: Soient les deux fonctions :
B 2
* h ) 2 3 ] h(x):x —X ett(x)=x—1
‘3-"1:”-"*13 - * * M ~ IEst-ce que : f=g. ? justifier
x-x-6 i i - f ¥ ISolution :
W3 | \ ) A
orb - onah(x)eR ssi x=0 donc D, =R”
’ 1_F3\/é— A 14383 - onat(x) estun polyndme donc D, =R
D, Z{ 2 ;—Z[U}B; 2 } alors D, # D, donc: h=t

21) 1 (x)= [ +(243-2)x-26

D, ={XER/XZ+(2J§—J§)X—2J620}
A=b2—4ac=(2J§+J§)2—4x1x2J5
A=12-46+2+8\6 =14+ 46

14+446 =14+ 252312 =(248) +2x23x+/2+(V2)
14+446 = (243 +2)

Ona A=14+4+/6 >0 donc

X1=—2\/§+\/§+\/]m:—2\/§+\/§+‘2\/§+\/§‘

2x1 2x1
23 +2- |23 ++2]
et X, =
2x1
X1=—2\/§+«/§+2\/§+«/§=2«/§:\/§ ot
x1 2
Xzz—zﬁwi—zﬁ—ﬁ:—wl_zﬁ
2x1 2
x - H.f 5 +m
v+ 23226 + 0o -0 +

Onadonc: D, = ]—oo;—Z\/g]U[\/z; +oo[

Exercice4: Soient les deux fonctions :

3x*+1 1+3x%°
(9= et g2

Est-ce que : f=g. ? justifier
Solution :

-ona f(x)eR ssi \/X_ZER et x=0

or on sait que x> >0 donc \/X_zeR pour tout X e R
alors f(x)eR ssi x=0 donc D; =R’

-ona g(x)eR ssi [x|#0 ssi x=0
donc D, =R’
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Exercice6: Tracer la représentation graphique de la fonction
f 19 (x)=—Sur | unPintervalle | =[~2;3]

+1
Réponses :
Pour tracer la courbe représentative de la fonction On
calcule des images en nombre suffisant, et on présente les
résultats dans un tableau de valeurs.

X

x | -2 ] -1 ] o 1 2 3
f5 02 o5 1 [o5 [ 02 o1
2 A
¥

N

Exercice7:que représente la courbe représentative d’une
fonction affine f ( f(x)=ax+b avec acR et beR)

™

Solution : la courbe représentative d’une fonction affine f
est une droite d’équation y =ax+b

Exercice8: Tracer la représentation graphique de la fonction
fotg: f(x)=[2x+3]
Solution :ona f(x)eR donc D; =R

€T _73 —“+-o0
2ax+3 — (l) —+
2+3||—2x—3| 22+3

2X+3=0 ssi xz%‘i

Donc f(x)=2x+3 si Xe|:—g,+00|:

f(x)=-2x-3 si xe J_w,_g}

1w




Solution :

X+2=0 ssi x=-2
X—2=0 ssi x=2

- ona f(x)eR donc D; =R

+ X —2 +00
r—2 - - +
lz—2| —z+2 —z+2 r—2
x+2 — + +
lz+2| —r—2 42 r+2
lz—2[+|z+2| -2z 4 2z

Donc f(x)=-2x si xe]—o,—2] et f(x)=4si
xe[-2,2] et f(x)=2xsi xe[2,+o0]

définie sur [—6;7]

Exercicel0: La courbe ci-dessous représente la fonction f

5- Reésoudre graphiquement f (x)<0
6- Résoudre graphiquement f (x)>2
------- »
/ 1\ y=m
71 N
/o / N\
i 2 3 2 9 10 f II', %,
i} / I',II / \
o / \ j N
4 N
Exercice9: Tracer la représentation graphique de la fonction 4
ftg: f(x)=|x—2/+|x+2

Solution :

1) Image de -5 est 0 (ordonnée du point d’abscisse -5) Image
de -3 est4

Image de 0 est -2 Image de 6 est -2

2) Antécédentsde -1sont:-55 -1,75 05 et 5
AntécédentsdeOsont: -5 -2 1 et 4

3) La solution est I’ensemble des antécédents de O :

S ={-5,-2;1,4}

#)Nombre de solutions de  f (x)=m C’est le nombre de
points d’intersection de courbe avec une la droite parallele a
I’axes des abscisses et d’ordonnées m.
Si m<—4: pas de solution

Si m=—4: une solution

Si: —4 < m < -3 deux solutions

Si —3<m=<-2: trois solutions

Si —2<m~=<2: quatre solutions

Si m=2: trois solutions

Si: 2<m=<4 deux solutions

Sim=4: une solution

Si m>4: pas de solution

5) f (x)~<0Cela correspond aux valeurs de x pour lesquelles

C, est au-dessous de I’axe des abscisses.
S=[-6;7|u]-2ul47]

6) f(X)> 2 Cela correspond aux valeurs de x pour
lesquelles C est au-dessus de la droite d’équation y =2
donc S =[—4;2.5]U{2}

Exercicell: étudier la parité des fonctions suivantes

1) f(x)=3x"-5 2)g(x)=§ 3)h(x)=2x*+x’

Répondre par lecture graphique :
1- Quelles sont les images des réels -5, -3, 0 et 6 ? 50
2- Quels sont les antécédents de -1 et 0 ?

3- Reésoudre graphiquement f (x)=0

4- Quel est, en fonction de m, le nombre de solutions de
f(x)=m

P

4)t(x)=i2

toujours une image. Donc D, =R

X J—
lution :1) f est une fonction polyndme donc Un réel a

our toutréel x, si xe R, alors —xe R
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-5=3x"-5

f(-x) 23(—X)2
f(—x)=f(x)

Donc f est une fonction paire,

2) Soit g une fonctiontq : g(x)= 3
X

ona g(x)eRssi x=0 donc D, =R’

- Pour tout réel x, si xeR", alors —xeR"
3

g —X)="—"7-7=——
(0=

9(-x)=-9(x)
Donc g est une fonction impaire,
3) Soit hune fonction tq : h(x)=2x"+x’
h est une fonction polyndme donc Un réel a toujours une image.
Donc D, =R

- Pourtoutréel x, si xeR,alors —xeR

h(=x) =2(=x)"+ (%)’
h(-x)= —(2x3 - x2) #—h(x)

Donc h est une fonction ni paire ni impaire,

=-2x>+x°

4) Soit t une fonction tg : t(X) =

onat(x)eR ssi x-2#0 SS),(i x2¢2
Donc D, =R—{2}
ona -2 e D, mais —(-2)=2¢ D,
Donc D, n’est pas symétrique par rapporta O
Donc h est une fonction ni paire ni impaire,

Exercicel2: Etudier la parité des fonctions suivantes définie |

2_
par :1) f(x):x 1. 2) f(x):x2+1.
X
3) f(x)_ || 4)f _\/1 x* 5) f(x)_
6) f(x):\x\—\/2x2+4. 7) f(x)z*f.
Solutions
2_
1) f(x):X ona f(x)eR ssi x=0
donc D, =R’
Pour tout réel x, si XxeR", alors —xeR"
2
-x) -1 2_
f(—x):( J -1 x-l
—X X

f(—x)=—f(x)

Donc f est une fonction impaire,

2) f(x):x2+1 ona f(x)eR ssi x=0
X
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donc D, =R’
- Pour tout réel x, si xeR", alors —xeR”
f(=x) :(—X)2 +i= x? —Ez(—xz +1J
_ —X X

X
f(—x)=-f(x)
Donc f est une fonction ni paire ni impaire,

X
1

) (0=

ona f(x)eRssi x*-1#0
x*~1=0 ssi x*=1ssi x=10u x=-1

donc D, =R—{-11}

- Pour tout réel x, si xaR—{—l;l},alors
~xeR—{-L1}

¥

=
f — _
(=x) = R

- (%)’
f(—x)=f(x)

Donc f est une fonction paire
) f(x)=\/1—x2.
D, ={xeR/1-x* >0}

1-x*=0ssi x¥*=1ssi x=10U x=-1

T |—00 —1 1 +o0

1—x? —¢+¢

Donc D, =[-11]

- Pour tout réel x, si x e[—1,1], alors —x e[-11]

F(=x) = f1- (—x) =A%
f(—x)=f(x)

Donc f est une fonction paire

2x°
b) f(x)=
) F0=".
DfZ{XER/X +5¢0}

x> +5=0 ssi x?
Donc D, =R

=-5 pas de solutions

- Pour tout réel x, si xeR,alors —xeR
3
f(ox) = 2(—2X) _ —22x3
(-x)"+5 X°+5
f(—x)=—f(x)
Donc f est une fonction impaire
B) f(x)=|x-v2x*+4.
D, ={xeR/2x* +4>0}

Or on sait que 2x* >0 Pour tout réel x, donc
2x2+4>0+4 donc 2x*+4>4>0
Donc D, =R

[&)]




- Pour toutréel x, si xeRR, alors —xeR

f(—X) =[x ~f2(—x)" +4 =[x ~V2x" +4
fF(=x)=f(x)
Donc f est une fonction paire
6) f(x):ﬂ
D; =R* =[0;+o]
Ona 2eR"mais —2¢R" Donc f est une fonction ni

paire ni impaire
Exercicel3 : soient les fonctions définies par :

DT (x)=7x-5 2 g(x) =2

Etudier la monotonie de f etdeg

Solutions :1) f est une fonction polyndme donc D, =R
Soit X, e R et X, eR tq X, <X,

Donc 7X, <7X, car 7>0

Donc 7X —5<7X, -5

D; ={xeR/x>0} Donc

Alors f(x)=< f(x,) d’ouf que est strictement croissante

sur R

2
2) Soit g une fonctiontq: g(x)==
X

g(x)eR ssi x#0 DoncD, =R —{0} =R"
a)Soit X, €[0;+0[ et X, €[0;+o0[ tq X <X,
1 1 2 2
Donc — > — Donc — > — car 2>0
Xl X2 Xl XZ
Alors f(x)> f(X,) d’ouf que est strictement

décroissante sur [0;+oo[

b)Soit X, € [-0;0] et X, € |-0;0] tq X, < X,

1 1 2 2
Donc — > — Donc — > — car 2>0
X2 Xl X2
Alors f(x)> f(X,) d’ouf que est strictement
décroissante sur |-o0;0]
b) tableau de variation :

r | —o0 0 400
Exercicels :

Soit la fonction définie par la représentions graphique
suivante sur I’intervalle : [—5; 5]
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M
, 1T 5
A
™,
5,
\\
\"'* __fz’f\\
II| _.--"'f-’-)__ \\
. 1 US I My S
1 1 1 '.II -
_5 _2 D 2 '||5
|
-+ -2 |

Dresser son tableau de variation sur I’intervalle : [—5; 5]

Solutions

o)

5 2 ) 5
5 / 2 \
\0,5 2

Exercicel5 :Soit f une fonction tq : f (x)=3x*+2
1)déterminer D,

2)calculer le taux d’accroissement de fonction de f
Entre X et X, tq X, #X,

3)étudier les variations de f sur les intervalles [0;+oo] et
J-2;0]

) Dresser son tableau de variation de f

Solutions :1) f est une fonction polynéme donc D, =R

R)soient X, e R et X, eR tq X, # X,
- 3% +2)—(3x,°+2
T(xl;x2)=f(xl) ) (35 2) {002

X =% X =%
2 2 _ 3 2_X2
() I #222 (% =%")
X=X X=X
3(X —X + X
T (i) = ) g )
X=X
3)soient X, e R et X,eR tqg X, #X, ona:

T (X% )=3(X+X,)

a)Soit X, €[0;+0 et X, €[0;+o0]

Donc X, 20 et X,20 Donc X +X,=0
Donc 3(X,+X,)>0 car 30

Donc T (X,;%,)=3(% +X,)>0

d’ou f que est croissante sur [0; +OO[

b)Soit X, € [-0;0] et X, € |-0;0]

Donc X, <0 et X, <0 Donc X +X,<0
Donc 3(X,+X,)<0 car 30

[}




Donc T (X,;%,)=3(X +X,)<0
d’ou f que est décroissante sur ]—OO; 0]

4) résumé : tableau de variation : f (0)=3x0%+2=2

G

S Cx)

Exercice16:Soit g une fonction tq : g (x)=

X+1
1)determiner D,

2)calculer le taux d’accroissement de fonction de g
Entre X, et X, tq X, # X,
3)étudier les variations de g sur les intervalles | = ]—oo; —1[

et J = |-1;+o0
4)Dresser son tableau de variation de f

Cx+1
I)ona g(x)eR ssi x+1+#0 ssi x=-1

Donc D, =R—{-1}
2)soient X, € D, et X, € D, tq X # X,

Solutions : g(x)

ona: T(&;XZ)ZM

) ) ;2 X (% 1) =%, (% +1)
9(&)_9(&)_5;11_x2+1_ (&+1xxz+n
T(Xl;xz): X% 1 = 1

(%, +1)(x, +1) - X =% (% +1)(x,+1)
aysur | =]-o0; 1]
soit X, € |-oo;—1[ et x, € ]—o0;—1 X =X,
Donc X, <-1 et X, <=1 Donc X +1<0 et
X,+1<0 Donc (X% +1)(x,+1)>0 Donc

1
T 0%) = o )
d’ou g que est strictement croissante sur | = ]—oo; —1[

b)sur J = |1 0]

=0 sur | =]-o0;—1]

Soit X, € |-L+oo[ et X, € =L+ X %X,
Donc X >=—-1 et X, >—1 Donc X +1>0 et
X,+1>0 Donc (X% +1)(x,+1)>0 Donc
1
T(X;X)=7————
(%)= C D o )

d’ou g que est strictement croissante sur J = ]—1; +oo[

=0 sur J = |-1;+oo

4) résumé : tableau de variation :
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—00 —] 400

V4

f(z)

. 1
Exercicel7:Soit f une fonctiontq : f (x)=x+=
X

1)Déterminer D, et étudier la parite de f
P)Calculer Le taux d’accroissement T (X1; X2) de fentre X
et X, deux élémentsde D; tq X, # X,
3)Etudier les variations de fsur | =]0;1] puis sur
J= [1; +oo[
A)En deduire les variations de f sur D,
5)Dresser le tableau de variations de f sur D,
Réponses : 1)ona f(x)eR ssi x=0 Donc
D, =R—-{0} =R"
- Pour tout réel x, si xe R, alors —x e R"

} f(—x)=—x+i=—x—1=—[x+lj

—X X X

f(—x)=—f(x)

Donc f est une fonction impaire,

R R P

X 2 X, X
R0 =X 00X XX (%K) + X0 () (%% -1)
X XX, X XX, X XX,
T()(1;)(2)2(xl—xz)(xlxxz—l))< 1 xx%-1
X X%, X =% X XX,
aysur | =]0;1]

Soit X, € 0;1] et x, € [0;1]
Donc 0<X <1 et0=<Xx,<1 Xx,+1<0
Donc 0=< XX, <1 et X, #X, Donc XX,—1<0 eton

x X, —1
a 0<xX, Donc T(xl;xz):xi—2<0
X XX,
d’ou f que est strictement décroissante sur | = ]0;1]

b)sur J =[1;+o0

Soit X, € [1L;+o0[ et X, €[L;+o0]

Donc X, =1 et X, 21 Donc XX, =1 et X #X,

Donc XX, =1 Donc XX,—1>0

)= X, x X, =1 <0
Xy XX,

d’ou f que est strictement croissante sur J = [1; +oo[

etona 0< XX, Donc T (XX,

[N




3) f est impaire et le symétrique de | =]0;1] est I'intervalle
I':[—l; 0[ et le symétrique de J :[1; +oo[ est I’intervalle
J'= ]—oo; —1]

Donc : f est strictement décroissante sur | Donc f est
strictement décroissante sur 1’

f est strictement croissante sur J Donc f est strictement

croissante sur J'
5) le tableau de variations de f sur D,

1
f =1+==2
(x)=1+7
T —00 —] 0 1 oo
Variations —2 \ /4
defe) | O\ N,
1

f(-1)=-1-7=-2
Exercicel8 : Soit f une fonction numérique tq :
f (x)=5x*+3
Montrer que f (0)=3 est un minimum de f sur R
Réponses: D, =R
Onapourtout X e R x°>0 Donc 5x°>0 car 50
Par suite 5x°+3>3 etona f (0)=3
Donc pour tout X e R f (x)>f (0)
d’ou f (0)=3 estun minimum de fsur R
Exercicel9 : Soit g une fonction numérique tq :
g(x)=—4x’+1
Montrer que g (0)=1 est un maximum de g sur R
Réponses: Soit g une fonction numérique tq :
g(x)=—4x’+1 D =R
Onapourtout X e R x?>0
Donc —4x > <0 car -4<0
Par suite —4x > +1<1 etona g (0)=1
Donc pour tout X e R g (x)<g(0)
d’ott g (0)=1 estun maximum de g sur R
Exercice20 : Soit f une fonction numérique tq :
f (x)=-4x*+4x +5
1°a) montrer que f (X )=6—(2x —1)2 pour tout X € R
b) montrer que f (x )<6 pourtout x e R

2° calculer : ¢ (1j et en déduire les extrémums de f sur R
2

Reponses: 1°a)ona D; =R
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6—(2x —1)" =6—(4x” —4x +1)
=6—-4X2+4x —1=—4x?+4x +5
Donc: f (x)=6—(2x —l)2
b) Donc pourtout X €e R ona (2X —1)2 >0
Par suite —(2X —1)2 <0 donc 6—(2X —1)2 <6
Donc pour tout X e R f (x)<6
2°ona f (1j:6—(2x1—1j =6-(1-1)° =6

2 2
on a pour tout X € R 6—(2x —1)2 <6 alors
f(x)<f (lj pourtout X € R

2

Donc § (1j =6 est un maximum de f sur R
2

Exercice2l : donner le tableau et représenter la courbe des
fonctions numériques définies par :

1) f(x):%x2 2)f(x):—%x2

. 1
Réponses :1) D; =R etOna a=5>0

Donc : Tableau de variations de f

T | —0Q 0 400
+00 +o0

X 0 1 2 3
f(x) 0 112 9
2 2

I\?eprésentation graphique :

/

2)Soit f une fonction numérique tq :

1
D, =R etOna a=—§<0
Donc : Tableau de variations de f

0

—00 +00

f(z)

NP

0|
N

100




Représentation graphique :

Exercice22 : 1° Soit f une fonction numeérique tq :

f (x)=2x?—4x —2 et (C, )sacourbe représentative
dans le repére (O ;T;JT)

1)déterminer D,

2) déterminer o et 8 tel que: f(X)= 2(X—0¢)2 +f
Pour tout x e R

3) déterminer le Tableau de variations de f
4) tracer la courbe représentative (Cf ) dans le repére

(0:137)

Solution :1)ona f est une fonction polynéme

donc D, =R

2)0naa=2eth=—4etc=-2 (f (x)=ax2+bx +c)

b 4 A 32
Donc a=——= =4

2a 2x2 da 4x2

Pour tout réel x e IR on peut écrire sous la forme :

f (x):a(x +%T A

—=
(f (1)=2-4-2=-4)
3)SoitW (1,—4) Donc dans le repére (

2(x —1)" -4

0;i;j )
(1; —4) et d’axe de

la courbe

(Cf ) ¢’est une parabole de sommet W

symétrie la droite X =1
Tableau de variationsde f :Ona a=2>0 donc:

1 oo

~ 7

@

S(x)

— OO

4)

1L,-4)
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Exercice23 : 1° Soit f une fonction numérique tq :

1
g(x)= _EX ?+2x +1 et (C, )sacourbe représentative

dans le repére (O ;riT)

1)déterminer D,

Lix—a)+p

2) déterminer « et /3 tel que: g(x)z—E

Pour tout x e R

3) déterminer le Tableau de variations de g
¥) tracer la courbe représentative (Cg ) dans le repére

(0:137)

Solution :1) Soit g une fonction numérique tq :

g (x):—%x2+2x +1

on a g est une fonction polynéme donc Dg =R

2)On a a:—% eth=2etc=1(g(x)=ax’+bx +c)

b -2

" ()
2

Donc pour tout réel x € R on peut écrire sous la forme :

b A 1

g(x):a(x +£j2 -5
(g (2)=—%(2—2)+3=3j

3)Soit W (2;3) Donc dans le repére (O;T; ) la courbe

=2 et ﬂz_ﬁ_

__4+2_
4a

Donc ¢ =— -3
-2

(x—2)2+3

i
(C ; ) ¢’est une parabole de sommet W (2; 3) et d’axe de

symétrie la droite X =2
Tableau de variations de f

—00 2 +00

3
/N

Onaa=—%<0 donc :

A)

[(e]




Exercice24 : 1° Soit f une fonction numérique tq :
=2x +1
f(x)=
( ) 2x —4
le repére (O ;T;T)

1)déterminer D,

et (C, )sa courbe représentative dans

2) déterminer « et 8 et ktel que: f(x):,[3+L
X—a

Pour tout x e R
3) déterminer le Tableau de variations de f

4) tracer la courbe représentative (Cf ) dans le repére
(0:137)
Solution :1)Soit f une fonction numérique tq :
—2X +1
(x)=
2x —4
ona f(x)eRssi 2x —4=0 ssi x #2
Donc D; =R—{2}
2)Si x eR—{2} ona

—2x +1 2y —4
-2x +4 -1
-3
_ N2 _ B -3
() (x-4)-3_—(2x-4) 3 . 3

2X 2X —4 2X -4 X —2

-4
B
3)f 1=—1~1%
) (X )+ X —2
Onpose @=2 et g=-1etsoit W (2;-1)
e Donc dans le repére (W ;f;T) I’équation de (Cf ) est

-3
Y :X—A avec Y =y +let X =x -2 donc (C, )est

une hyperbole de centre W et d’asymptotes les droites
2)d’équations respectives X = 2¢ety = -1
-3
e Tableau de variations X —)é (_% < O)
X
T — oo 0] “+o0
F) _ -
4)
2| 1- 0 1 2 3 4
R 5| 2] 3
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5

Exercice25 : 1° Soit f une fonction numérique tq :

2x +1
f(x)= 1

repére (O 0 T)

1)déterminer D,

et (C, )sa courbe représentative dans le

k

2) déterminer o et S8 et ktelque: f(x)=4+
X—a

Pour tout xe R
3) déterminer le Tableau de variations de f

4) tracer la courbe représentative (Cf ) dans le repére
(0:137)

Solution :1)ona f(x)eR ssi x -1#0 ssi x #1
Donc D; =R—{1}

2)Si x eR—{1} ona:

2x +1 x-1

—2x+2

3
2(x -1)+3 2(x -1
f ):2x+1= (x -1)+ _ )+ 3 _,,. 3
X -1 X -1 x-1 x-1 X -1
3 3
B)f (X )-2=—— ssi y-2=—+
) ( ) X -1 y X -1
x-1=X X=X +1
On pose donc
y-2=Y y =Y +2
=2x +1 Gy =5
x -1

3
e Tableau de variations de X —)x— (3 - 0)

T —00 0 +o0

f(x) . .
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X =0 x =1 X-2=X X=X +2
Ona donc On pose onc
Y = y =2 y +1=Y y =Y -1
. 2X +1 —X i -
e Donc le tableau de variations de X ——> = ssi Y =—
X -1 X -2 X
-2
T —00 1 +00 e Tableau de variations de X —)X— (-2=<0)
f(x) . . T T 0 s
4)Représentation graphigue
2 f(l,) / /
X =0 X =2
0 On a donc
Y = y=-1
s —X
2 e Donc le tableau de variations de X ——> N
5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 i pom S 5 oo
’ Fey| |~
0 x=1
4)Représentation graphigue
_ -1 0 1 2 3 4 5
Exercice26 : 1° Soit f une fonction numérique tq : -1/3 0 1 T 3 2 -5/3
g(x)= et (Cg ) sa courbe représentative dans le |
' |
o |
repére (O;i : j) “"
|
1)determiner D, |
]
2) déterminer « et S et ktel que: g(x):ﬁ+L
X—a
Pour tout x e R
3) déterminer le Tableau de variations de ¢ -
4) tracer la courbe représentative(cg) ik
—X
Solution :1 X)=——
)9 (x)="—5 )
onag(x)eRssi x-2#0 ssi x #2 |
Donc D, = R—{2}
2)Si x eR—{2} ona
—x v —2
x —2 )
- -1(x-2)-2 -1x-2) - -
g(x)=—- ko292 Abxa), 2, 2
X =2 X -2 X -2 X -2 X —2
3)g(x)+1= ssi Yy +1:_—2
11




Exercice27: Soit la courbe (C, )représentative de f tellg

que f (x)=x°—4x*+3etladroite (D) d’¢quation
y =—x -3

1- Résoudre graphiquement I’équation f (X )

=3
2- puis P’inéquation f (x )< 3.
3- Résoudre graphiquement I’équation f (x )=0 et
l’inéquation f (X ) >0
4- Résoudre graphiquement I’équationf (x )=-x —3
puis I'inéquation f (x )<-x -3
Réponses : 1) f (X ) =3 La solution est I’ensemble des
antécédents de 3: S = {0;4}
2- f (X ) =0La solution est I’ensemble des antécédents de
0:S ={a;Lb}Avec -1<a~<-05 et 35<b <4
f(x)=0 S =[a;1]ulb;+[
3-f (X ) =—X —3La solution ’ensemble des abscisses des
points d’intersection de (Cf ) etdeD: Yy =—-X —3 donc
S ={-1,2;3}
f(x)<—x-3 S =]-0;-1]U[23]
Exercice28 : Soient f et g les deux fonctions définies sur R
par: f (x)=x*-3x -4 et g(x)=3x +12
1) Tracer Les courbes représentatives (C, ) et (Cg)

2) Résoudre graphiquement et algébriquement 1’équation
f(x)=g(x)

3) Résoudre graphiquement et algébriquement
’inéquation f (X )2 g (X )

4) Trouver les points d’intersection de la courbe (Cf )
avec les axes du repére
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Réponses : 1) Les courbes représentatives (Cf ) (en rouge)

et (C o ) (en bleu) sont données dans le repére ci-dessous

2) a) résolution graphique de ’équation f (X ) =g (X )
Il suffit de chercher les abscisses des points d’intersection
des courbes (C, ) et (Cg)

Onadonc X =—2 et x =8 donc S ={-2;8}

b) résolution algébrique de 1’équation f (X ) =g (X )
f(x)=g(x) ssi x*=3x —4=3x +12 ssi

x2-6x —16=0
a=1letbh=-6 e c=-16

A=b?—4ac =(-6) ~4x1x(~16) =36+64=100=(10)* >0

XIZM et )(Zz_b_\/Z
2a 2a
Xl:—(—6)+\/100:6+102§:8 ot
2x1 2 2
y _—(—6)—\/10_0_6—10_—_4__2
2 2x1 2 2
donc S :{—2;8}

3) a) résolution graphique de I'inéquation f (X ) > g (x)
La courbe (C, ) est au-dessus de (Cg) si

X € |-o0;—2[ L ]8;+o0

Donc S = |-o0;—2[ U |8;+o0]

b) résolution algébrique de ’inéquation f (X ) >0 (X )
f(x)>=g(x) ssi x?—3x —4>3x +12 ssi
x?—6x =160

Lesracinessont: x, =8 et x,=-2
x —00 —2 8 +00
r2—6x—16 + ¢ - f[) +




Donc S = |-o0;—2[ U |8; +oo[
4)a) Intersection de la courbe (Cf ) avec I’axe des abscisses

Les points d’intersection C et D de la courbe (Cf ) avec
I’axe des abscisses ont leurs ordonnées nulles, et leurs
abscisses sont les solutions de 1’ équation f (X ) =0

f (x)=0 ssi x*-3x —4=0
a=lethbh=-3etc=-+4

A=b?—dac =(-3)° —4x1x(~4)=9+16=25=(5)° >0

X :M et x :M

! 2a 2 2a
. o —(-3)++/25 _3+5_8_, o
2x1 2 2
~(-3)-V25 3-5 -2
X, = = =—=-1
2x1 2 2

donc les points d’intersection de la courbe (Cf ) avec ’axe
des abscisses sont :
C(-10) et D(4;0)

b) Intersection de la courbe (C, ) avec I’axe des

ordonnées
le point d’intersection de la courbe (Cf ) avec I’axe des

ordonnées a une abscisse nulle
etona f (0)=0"-3x0-4=—4
donc le point d’intersection de la courbe (Cf ) avec I’axe

des ordonnées est : E (—4;0)

« C’est en forgeant que [’on devient forgeron » Dit un proverbe.
C’est en s entrainant régulierement aux calculs et exercices

Que [’on devient un mathématicien

¥
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